



国际记者联合会争取新闻自由

二〇一四年六月电讯

致所有国际记者联合会亚太区分会属会及朋友们：

欢迎到本会（亚太区）分会争取中国新闻自由运动的每月电讯。下期电讯将于二〇一四年七月中发送。欢迎来稿或讯息可致 ifjchina@ifj-asia.org。或到以下的网页浏览 www.ifj.org。请广传。

- 一) 临近天安门屠杀廿五周年打压升级
- 二) 官方展开针对「假」新闻行动后八人被起诉，六所媒体被封
- 三) 腾讯记者被撤职因揭露禁令并跟美国国务卿讨论网络审查
- 四) 大陆记者被袭击兼遭迫逼供出消息来源
- 五) 收紧网络及实时通讯器言论
- 六) 公安延误公布暴力谋杀案的讯息
- 七) 新疆加剧审查
- 八) 媒体无独立报道南海争端引发大型反华示威
- 九) 驻华外国记者中每四名中有一人相信中方向总局施压

一) 临近天安门屠杀廿五周年打压升级

即使过了四分一个世纪，一九八九年天安门屠杀事件在中国仍是一个忌讳。临近六月四日，打压言论自由的力度再升温。三月时，中国官方已开始阻截新闻工作者履行自己的职务。

四月起，已有七名任职于香港及海外媒体机构的人被扣押，起诉或判刑。

甲) 受聘于美国媒体《博讯》的六十二岁向南夫，据官方媒体《新华社》五月十三日报道指，他已于五月三日遭官方指控制造假新闻而被拘捕，并起诉他寻衅滋事罪。该报引述向南夫其中一篇题为「中国政府活摘人体器官、活埋人」，导致中国名誉受损。中央电视台更广播了向南夫的认罪。《博讯》期后反驳指，查证中国官方的指控后，发现该网站并没有上述文章，并指网站近期遭黑客连番进行网络攻击。

乙) 任职于《日本经济新闻》的辛健于五月十三日在住所内遭重庆公安带走，并于五月廿六日被公安指控寻衅滋事罪，不过，公安并没有陈述任何证据及交待辛抵触了哪项法律。据国际记者联合会自二零零八年起纪录中国侵犯新闻自由的个案中，辛是中国大陆首名新闻助理被官方起诉。

丙) 现任职于为媒体提供专业培训的非官方组织 **Internews** 的吴薇，自五月十三日起便与外界失去联络。纵使，媒体普遍报称吴已被北京公安带走，但是，北京公安仍拒就事件作出响应。媒体指，吴的失踪跟人权律师浦志强有关。浦于五月三日出席私人悼念六四事件后便遭公安带走，之后更被控以寻衅滋事罪。

丁) 出版香港两本时政杂志《新维月刊》及《脸谱》的五十余岁出版人王健民及三十九岁出版兼编辑的吴中校于五月三十日，遭深圳公安指控涉嫌非法经营罪。据称已拥有香港身份证的王吴二人，为省却印刷成本开支而选择在深圳印刷公司印刷杂志。

戊) 香港出版商姚文田于五月七日被深圳中级法院以其「走私普通货品」罪判处入狱十年。姚被官方逮捕时，他正准备出版现已流亡于美国的异见作家余杰新书《中国教父习近平》。己) 现已届七十高龄的敢言独立记者高瑜于五月八日，被官方以其向境外媒体泄露秘密而控以「泄露国家秘密」罪。官方公报前，高瑜早已在四月廿四日便与外界失去联络。根据高瑜的辩护律师指，高瑜的儿子同遭官方扣押及指控泄露秘密，但高的儿子被扣押一个月后现获准取保候审。虽然，官媒《新华社》在报道中没有交待「国家秘密」所指为何，但坊间普遍相信有关「秘密」为「九号文件」，该文件述明中央政府已订明中国社会有七项议题不能谈，当中包括被指为是西方的新闻自由、民主及公民社会。

外国记者的采访工作亦因受到公安的干扰及恐惧而受到牵连。根据驻华外国记者协会指，多名记者因采访「敏感」的议题而受到干扰。北京官方先后传唤多名记者到其办公室会谈，录像整个过程，兼向他们作出训示及警告，着停止采访报道跟天安门事件相关的专题，否则会有严重的后果。外国记者协会指，二零一一年中国的茉莉花革命后，今次是首次有公安大量召唤记者并予以训示。外国记者协会谴责加剧干扰及恫吓海外媒体及他们本土的中国籍新闻助理。该会指，一名法国电视台的记者被北京公安干扰、指控及恐吓。六月四日，记者在北京以东的三里屯，向行人展示一幅摄于一九八九年六月五日长安街上一名男子站在坦克车前的照片后，记者遭公安阻扰不准采访，并带往派出所问话。公安在整个盘问过程中进行摄录，并在记者不愿意情况下，搜查其个人随身物品。公安又指控记者违反法律，可是，公安并没有指明违反那一项法律，并说：「这不是法律问题，这是国情，国情高于法律」。公安又讲：「你现在讲的是一个敏感题目。你知道这题目是敏感及政府不想人民讲。」公安没收记者的记者证，并指令记者翌日重返派出所。翌日，记者竟被公安指采访「扰乱公众秩序」，记者更被要求承认因做了一些「非常敏感」的事而导致「混乱」，并答允以后不会重犯。当记者取回自己的记者证后，公安威胁记者日后若再违法，他们的记者证及工作签证便有可能被取消。

中国官方非常关注一群维权人士发起的「重返天安门」的行动。众多维权人士、艺术家、知名人士及学者因而不是被扣押，就是被软禁在家或强迫在外旅游。这些人士中包括天安门母亲的代表人物丁子霖。媒体报称，丁子霖原订在五月六日由江苏省的家乡返回北京，但是，五月三日公安便到其家乡着她不要返回北京住所。天安门母亲是一群六四死难者的家属自行组织起来的团体。另外，中共中央政治体制改革研究室已故主任赵紫阳的政治秘书鲍彤，同样被公安带走强迫离开北京的居所。鲍彤的儿子指，官方是次的行径甚为罕有。赵紫阳除了是中央政治体制改革研究室主任外，他于一九八七至一九八九年更出任为中国共产党的总书记，当时，正值八九民运。著名的维权人士胡佳则良久被软禁在家，家外已遭多名国保驻守。艺术家陈光四月廿九日在宋庄艺术村演出其作品后，五月七日遭公安拘捕。据悉陈在作品中，用红油在一片白色的墙上写上每年的年份，第一个年份是 1989 年。已移居澳洲的艺术家郭建于六月一日亦被公安带走。据《雪梨先驱报》报道引述郭的王姓朋友指，曾是解放军军人的郭将会被关禁十五天，不过，郭并没告知个中原因。媒体普遍报称，郭被扣押是因其近作，该作品展示天安门广场被一片片血肉覆盖着。著名人权律师滕彪于六月四日前赴参加位于香港维多利亚公园举行悼念六四的烛光晚会前，接获其聘用学校中国政治大学及国保来电促取消参加。

六月一日，北京地方政府声称会动用十万人做信息员及八十五万名自愿者，共构「安全网络」防止在北京城内任何事发生。六月三日，政府又突然公布封锁天安门及木樨地两个地铁站的多个出口直至另行通知，两地方街上更部署多部警车停泊及派警务人员巡逻。《香港电台》记者图进入天安门广场时，遭公安阻截，检查身份证及拍照，并要求记者离开，期间更指不管记者是否前赴采访，一概视之为采访故必须要离开。一九八九年六月三日深夜时份，军方在木樨地开枪射杀民众，天安门母亲代表人之一丁子霖的儿子便在那里被枪杀身亡。

互联网加强紧缩言论自由空间。据一个名为 GreatFire.org 组织的报告指，全球最大搜索工具谷歌提供的主要服务在中国大陆被阻，有关的服务包括搜寻器、图片、翻译及电邮信箱。虽然，谷歌的发言人指检查系统后，并没有发现技术问题，但是，有大陆人投诉电邮信箱非常困难开启。香港支联会的六名常委亦投诉他们的个人电邮信箱自四月起，连番接获垃圾邮件，十五分钟内便接获五十封垃圾电邮。大陆众多网站管理人亦被国保人员警告，不能在网站内谈六四及新疆最近发生的暴力事件。多名拥有微信户口的持有人都投诉，其账户被强行关闭或遭不知名人士入侵。总之，六四事件的讯息全被封闭，六四前夕，微博的用户更不能使用蜡烛表达自己的感受。

二) 官方展开针对「假」新闻行动后八人被起诉，六所媒体被封

北京宣传办控制的《新京报》于五月廿一日报道指，由新闻出版总署、中宣部及其余八个部门及办公室于二零一三年合办「深入开展打击新闻敲诈和假新闻专项行动」后，捉拿了十一名嫌疑人，其中八人已被起诉，另外，有两所媒体机构被强制封锁因指是「假媒体机构」。新闻出版总署在声明中则指，接获四百多个投诉，经调查后，有二百一十六份报章被指违规，四间出版公司被取消牌照及六所媒体机构被封；此外，有一万四千个记者证被取消，当中有部份记者被指制造假新闻。

三) 腾讯记者被撤职因揭露禁令并跟美国国务卿讨论网络审查

任职于大陆知名网络腾讯的记者张贾龙被指，「泄露商业秘密及其它机密与敏感数据」而被辞退。张在自己的微博中指，他其实在五月廿日已被停止工作，他相信自己被撤职是公司及中宣部的共同决定。他说，个中的可能性之一是他在互联网上揭露了中宣部的禁令，及他跟美国国务卿见面时，表达了他关注中国的网络审查。美国国务卿克里于二月十五日访问中国，期间，美国领事馆安排了四名争取新闻自由的人士与之见面，当中包括王克勤、马晓霖及王冲。他们会面后，中宣部便下达指令着媒体不能报道有关克里跟「四名著名中国博客讨论网络自由」。虽然，张面对沉重压力但仍无畏惧说真话。四月十六日，他在《外交政策》的网站上刊登文章。文中指，自习近平上任后，便有多名新闻工作者及博客被扣押。他更谓：「习近平及其管治班子被形容为言论自由的敌人。」

四) 大陆记者被袭击兼遭迫逼供出消息来源

据《楚天都市报》五月十八日报道指，记者满达往武汉市洪山区调查村主任锤起斌为 10 岁儿子摆生日宴，是否有违党规时，遭六名男子殴打。满达谓，男子袭击他之余更禁锢他，

并迫他供出消息来源者。满被掌掴、拳打脚踢达一秒钟，引致全身受伤。袭击期间，一名男子跟满达谓：「你若不讲谁通知，休想离开。」洪山区公安事后拘捕六人并将各人行政拘留十至十五天不等。

五) 收紧网络及实时通讯器言论

其中一个主要控制媒体的国务院新闻办于五月廿六日公布，二零一三年的中国人权白皮书。这名为「2013 年中国人权事业的进展」指，中国网民每天发布和转发微博信息 2.5 亿条，社交网站用户有逾 2 亿人。可是，报告并没有承认数以万计的讯息及用户在没有给予任何原因下而被封杀。报告同时又没有承认，有众多博客因贴文而被刑事起诉及处以行政扣押。浙江省便有七名博民被指在网上讹称，有杭州民众于五月十日反对官方在当地拟建焚化炉，抗议中死亡的消息。

在现行的法例，公安可毋须经过法庭审讯而向任何人处以行政拘留。同时间，国务院的国家互联网信息办公室公布，中国政府以国家安全及公众利益为由，将仔细审查主要的网络产品及服务。根据《新华社》五月廿二日报道指，办公室称中国要确保国家安全、经济、社会发展及人民的合法权益与利益，确保网络产品及虚空间均「安全及可控制」。约一周后，办公室又公布另一个专门针对手提电话及实时通讯服务如微信的监管措施，以防谣言散播及反政府的行动得以传送。政府加强控制表达自由，同时间亦获得网络供货商的配合，提供微信服务的腾讯便突然公布，收紧微信户的朋友群组人数，规定上限为五千人。

六) 公安延误公布暴力谋杀案的讯息

根据现行的《政府信息公开条例》，每个地方政府有责任公布与公众利益尤关的信息及尽快响应公众的提问。但是，五月廿八日，山东招远市发生一起骇人听闻的谋杀案后，当地公安却延迟了三天方公布事件。根据大陆媒体报道指，山东省招远市一名女子于五月廿八日在麦当劳内，因拒绝把自己的手提电话号码告诉六名人士，之后便遭他们暴力殴打致死。报道指，该六人属于一个名为「全能神」的邪教团体。杀人事件发生后，当地公安并没有实时向公众发布讯息，直至该暴力视频遭人放到网上广传了三天后，公安方公布，并解释事前须调查及等待国家公安局确认有关团体是否邪教才延迟。这边厢地方政府未有遵守条例之余，那边厢有人遵守，但是对条例的原则理解却成疑。据《新华社》报道指，云南省公务员局于五月廿二日召开记者会，响应媒体较早时揭出有廿三人报考公务员考试，有廿二人取得零分的报道。未料，公务员局的官员在记者会上只谓「正在调查」便没有再回答任何响应，整个记者会只耗时一分三十五秒。

七) 新疆加剧审查

中国中央政府自北京、云南及新疆发生了连串死伤事件，尤其是五月廿二日发生了三十九人死，九十四人受伤的两辆汽车爆炸案后决定，加强新疆的管控。五月廿六日，新疆党委书记张春贤公布「打击恐怖主义战」，将会在新疆全面展开「保障稳定及全面防止恶毒的暴力及恐怖袭击」。新疆当局加强对互联网、实时通讯系统及视频的审查。自三月三十一日起，官方报称打击了二千二百二十九个有害信息。《环球时报》五月十二日报称，新疆当局拘捕了二百三十二人，指他们透过互联网传播暴恐音视频。在拘捕的人数中，有七十一



人被刑事扣留，有一百零七人被行政拘留，有三十四人涉及十七起的个案被当局起诉检控。报道又指，当局指网站、社交网及网上聊天室已被广泛使用散播极端主义的意识形态，因而引致有恐怖行动。所以，政府禁止所有相关的渠道包括手提电话、计算机、可携的储存器及手提电话的实时通讯装置如微信下载、储存或散播恐怖相关的视频。同时间，数以百计的人经过法庭火速审讯后便被判处入狱，整个审讯过程，没有一名独立的记者在场旁听，以证审讯是经过一个合法的法律程序进行，指控所有嫌疑人的控罪分别有散播煽动暴力的视频、组织及参与恐怖活动、鼓吹种族仇恨或非法制造火器等。

八) 媒体无独立报道南海争端引发大型反华示威

中国跟越南在南海发生的争端升温下，中国大陆并没有媒体作出独立报道。五月十一日，数以百计的越南人在越南首府河内展开大型的反华示威，抗议中国政府在南海装设钻油台。可是，中国媒体包括官媒《新华社》并没有报道有关示威，媒体只重复外交部发言人华春莹指：「中方经常反对一国或两国试图利用南海议题，伤害中国与东盟各国的友谊及合作。」

九) 驻华外国记者中每四名中有一人相信中方向总局施压

驻华外国记者协会五月公布年报指，有百分之九十九的被访记者会员认为，中国的采访环境并不符合国际标准，有百分之八十的人更觉得情况跟过去一年差不多或转差，此数据较该会二零一三年五月公布的数据增加一成。有一半的被访者指，中国籍的新闻助理受到干扰或受到恫吓至少一次，此数据更较前年公布的数据急增了百分之三十五。每四名驻华外国记者中，便有一人相信中国官方因采访内容，向自己所属新闻机构总部的编辑施压。调查显示，记者最关注的包括官方在外国记者履行职务期间，向其进行干扰、恫吓及暴力对待，官方意图抢先或压抑敏感议题的采访报道，恫吓及干扰消息源，限制记者前赴藏民区及新疆，直接向媒体机构总部的编辑或主管施压，及网络滋扰与封锁网站。

胡丽云

国际记者联合会项目经理

国际记者联合会亚太区分会

asiapacific.ifj.org

ifj@ifj-asia.org

ifjchina@ifj-asia.org